
1 
 

 

 

Αθήνα, 14 Μαΐου 2025 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τους κκ Υπουργούς  

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Οικονομίας και Οικονομικών 

Εθνικής Άμυνας 

 

Θέμα: «Αποθεματικά των ασφαλιστικών ταμείων και αυξημένες δημόσιες 

δαπάνες για την άμυνα και τον επανεξοπλισμό της ΕΕ» 

  

Οι ανεξάρτητοι βουλευτές κκ Θεοδώρα Τζάκρη, Αλέξανδρος Αυλωνίτης, Κυριακή 

Μάλαμα, Γιώτα Πούλου, Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης και Ραλλία Χρηστίδου, καταθέτουν 

ως αναφορά προς τους Υπουργούς Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Οικονομίας 

και Οικονομικών και Εθνικής Άμυνας την από 8/5/2025 Επιστολή του Ενιαίου Δικτύου 

Συνταξιούχων (ΕΝΔΙΣΥ) προς τον Πρωθυπουργό, τα πολιτικά κόμματα και τους 

Βουλευτές του ελληνικού Κοινοβουλίου, σχετικά με τα πολλά δημοσιεύματα στον 

εγχώριο τύπο το τελευταίο διάστημα που αναφέρουν ότι τα αποθεματικά των 

ασφαλιστικών ταμείων θα χρησιμοποιηθούν για τη χρηματοδότηση των αυξημένων 

δημόσιων δαπανών για την άμυνα και τον επανεξοπλισμό της ΕΕ, οι οποίες 

προβλέπεται να ανέλθουν σε 800 δις €. Σύμφωνα με το ΕΝΔΙΣΥ προς αυτή την 

κατεύθυνση οδηγεί και η  στρατηγική της ΕΕ με την Ένωση Αποταμιεύσεων και 

Επενδύσεων (Savings and Investments Union - SIU), μια πρωτοβουλία που 

δημιουργήθηκε πρόσφατα για τη «βελτίωση του τρόπου» με τον οποίο το 

χρηματοπιστωτικό σύστημα της ΕΕ θα υποστηρίξει τις προτεραιότητες που 

αναφέρονται στην Πυξίδα Ανταγωνιστικότητας και στο Σχέδιο Επανεξοπλισμού της 

Ευρώπης (ReArm Europe).  

Το ΕΝΔΙΣΥ σημειώνει ότι σε μια χώρα όπως η Ελλάδα, που το 30% των συνταξιούχων 

λαμβάνει «συντάξεις-επιδόματα» των 500 € το μήνα, που η μέση σύνταξη είναι μόλις 

770 € το μήνα, που ακόμη υφίστανται η εισφορά αλληλεγγύης, η προσωπική διαφορά, 

η κατάργηση του ΕΚΑΣ και η παρακράτηση 6% σε όλες τις συντάξεις κύριες και 

επικουρικές υπέρ ΕΟΠΥΥ και επιπλέον, δεν βρίσκονται τα χρήματα για να 
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επιστραφούν ακέραια στους συνταξιούχους η 13η και 14η σύνταξη, δεν εκτελούνται οι 

αποφάσεις των δικαστηρίων για την καταβολή στους συνταξιούχους των αναδρομικών 

που δικαιούνται, την ίδια ώρα οι φτωχοί Έλληνες συνταξιούχοι ενδέχεται να βρεθούν 

στη δυσάρεστη θέση να χρηματοδοτήσουν την πολεμική βιομηχανία της ΕΕ.  

Επισημαίνοντας ότι μια τέτοια εξέλιξη θα θέσει σε κίνδυνο τα αποθεματικά των 

ασφαλιστικών μας ταμείων και σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να χρησιμοποιηθούν 

για τη χρηματοδότηση του Σχεδίου Επανεξοπλισμού της Ευρώπης, ζητά από τον κ. 

Πρωθυπουργό  να σταματήσει άμεσα οποιαδήποτε ενέργεια (συζήτηση ή απόφαση) για 

την αξιοποίηση των αποθεματικών των ασφαλιστικών μας ταμείων ως κεφάλαια για τη 

χρηματοδότηση της πολεμικής βιομηχανίας της ΕΕ.   

 

Επισυνάπτεται η από 8/5/2025 επιστολή του Ενιαίου Δικτύου Συνταξιούχων 

(ΕΝΔΙΣΥ). 

Παρακαλούμε για την απάντηση, τις σχετικές ενέργειες, την ενημέρωση της 

Βουλής και του Ενιαίου Δικτύου Συνταξιούχων (ΕΝΔΙΣΥ). 

 

Οι καταθέτοντες Βουλευτές 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης 

Κυριακή Μάλαμα 

Γιώτα Πούλου 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Ραλλία Χρηστίδου 
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   Αθήνα 8 Μαΐου 2025  

 

                                                                                   -Προς τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 

                                                   κο Ν.Ανδρουλάκη 

                                                                                       -Προς τον Πρόεδρο του  Συνασπισμού 

                                                                                               Ριζοσπαστικής Αριστεράς κο Σ. Φάμελλο 

                                                                                                   -Προς τον Γενικό Γραμματέα Κουμουνιστικού   

                                                                                             Κόμματος Ελλάδος κ.ο Δ. Κουτσούμπα 

                                                                                             - Προς τον Πρόεδρο της Ελληνικής  Λύσης   

                                                         κο Κ. Βελόπουλο 

                                                                                             - Προς τον Πρόεδρο της  Νέας Αριστεράς 

                                                                   κο Χαρίτση  Αλέξανδρο 

                                                                                            - Προς τον Πρόεδρο του  Δημοκρατικού                                

                                                                                                       Πατριωτικού  Κινήματος Νίκη κο Δ. Νάτσιο 

                                                                                                     - Προς την Πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας  

                                                                                                          κα Ζ. Κωνσταντοπούλου 

                                                                                                 - Προς τον Πρόεδρο των Σπαρτιατών κο 

                                                                                 Β. Στίγκα  

και σε όλους  

                                                                                        τους Βουλευτές του Κοινοβουλίου 

 

 

ΘΕΜΑ: «Αποθεματικά των ασφαλιστικών ταμείων και αυξημένες δημόσιες 

δαπάνες για την άμυνα και τον επανεξοπλισμό της ΕΕ» 

 

Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ, 
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Το έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 6ης Μαρτίου 2025 «άναψε το πράσινο φως» 

για την εφαρμογή του πολύ φιλόδοξου σχεδίου της Λευκής Βίβλου για την ενίσχυση 

της ευρωπαϊκής άμυνας. Πρόκειται για το σχέδιο ReArm Europe, το οποίο εισηγήθηκε 

η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  για την ενίσχυση της της ευρωπαϊκής άμυνας, 

ύψους 800 δις € για την επόμενη τετραετία. Ωστόσο, η μόνη χειροπιαστή πρόβλεψη 

προς το παρόν, είναι η κοινή χρηματοδότηση μέσω του προγράμματος SAFE (Security 

Action for Europe), με το οποίο η Επιτροπή θα αντλήσει κεφάλαια από τις διεθνείς 

χρηματαγορές σε ύψος έως και 150 δις €, τα οποία, στη συνέχεια, τα κράτη-μέλη θα 

λάβουν ως δάνεια με ευνοϊκούς όρους για τη χρηματοδότηση κοινών προμηθειών 

αμυντικού υλικού και εξοπλιστικών προγραμμάτων. Τα υπόλοιπα 650 δις € θα πρέπει 

να εξευρεθούν από τα κράτη-μέλη χωρίς να είναι σαφές πως και από που.   

Στις 19 Μαρτίου 2025, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε τη στρατηγική της για την 

Ένωση Αποταμιεύσεων και Επενδύσεων (Savings and Investments Union - SIU), μια 

πρωτοβουλία όπως ανακοινώθηκε για τη βελτίωση του τρόπου με τον οποίο το 

χρηματοπιστωτικό σύστημα της ΕΕ θα διοχετεύσει τις αποταμιεύσεις των Ευρωπαίων 

πολιτών σε παραγωγικές επενδύσεις. Σκοπός της Ένωσης Αποταμιεύσεων και 

Επενδύσεων είναι η χρηματοδότηση όλων των προτεραιοτήτων που αναφέρονται 

στην Πυξίδα Ανταγωνιστικότητας και στο Σχέδιο Επανεξοπλισμού της Ευρώπης 

(ReArm Europe).  

Είναι η πρώτη φορά που ακούμε για την "Ένωση Αποταμιεύσεων και Επενδύσεων", 

εντούτοις αυτή η πρωτοβουλία προκαλεί ποικίλους συνειρμούς. Κυρίως εξαιτίας των 

πολλών δημοσιευμάτων στον εγχώριο τύπο το τελευταίο διάστημα που αναφέρουν 

ότι τα αποθεματικά των ασφαλιστικών ταμείων θα χρησιμοποιηθούν για τη 

χρηματοδότηση αυτών των αυξημένων δημόσιων δαπανών για την άμυνα και τον 

επανεξοπλισμό της ΕΕ.  

Κύριε Πρωθυπουργέ, 

Η πολεμική βιομηχανία από κάθε άποψη δεν ήταν και δεν θα είναι ποτέ παραγωγική. 

Η πολεμική βιομηχανία είναι παραγωγική και κερδοφόρα μόνο αν κατασκευάζεις 

όπλα για κάποιον άλλο και όχι για τον εαυτό σου. Στην Ευρώπη των τελευταίων 

χρόνων δεν υπάρχει ούτε μία φορά που να διαπιστώθηκε οικονομική άνθηση και 

ανάπτυξη εξαιτίας της πολεμικής βιομηχανίας, αντίθετα υπάρχει το παράδειγμα της 

Ελλάδας που οι μεγάλες δαπάνες για εξοπλισμούς συνεισέφεραν το 2010 στη 

χρεωκοπία της χώρας.  

Σε μια χώρα όπως η Ελλάδα, που το 30% των συνταξιούχων λαμβάνει «συντάξεις-

επιδόματα» των 500 € το μήνα, που η μέση σύνταξη είναι μόλις 770 € το μήνα, που 

ακόμη υφίστανται η εισφορά αλληλεγγύης, η προσωπική διαφορά, η κατάργηση του 

ΕΚΑΣ και η παρακράτηση 6% σε όλες τις συντάξεις κύριες και επικουρικές υπέρ ΕΟΠΥΥ 

και επιπλέον, δεν βρίσκονται τα χρήματα για να επιστραφούν ακέραια στους 
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συνταξιούχους η 13η και 14η σύνταξη, δεν εκτελούνται οι αποφάσεις των 

δικαστηρίων για την καταβολή στους συνταξιούχους των αναδρομικών που 

δικαιούνται, την ίδια ώρα οι φτωχοί Έλληνες συνταξιούχοι ενδέχεται να βρεθούν 

στη δυσάρεστη θέση να χρηματοδοτήσουν την πολεμική βιομηχανία της ΕΕ.  

Μια τέτοια εξέλιξη θα θέσει σε κίνδυνο τα αποθεματικά των ασφαλιστικών μας 

ταμείων και σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να χρησιμοποιηθούν για τη 

χρηματοδότηση του Σχεδίου Επανεξοπλισμού της Ευρώπης.   

Κύριε Πρωθυπουργέ, ζητάμε να σταματήσετε άμεσα οποιαδήποτε ενέργεια 

(συζήτηση ή απόφαση) για την αξιοποίηση των αποθεματικών των ασφαλιστικών 

μας ταμείων ως κεφάλαια για τη χρηματοδότηση της πολεμικής βιομηχανίας της 

ΕΕ.   

 

Με εκτίμηση, 

ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. 

 
        Ο Πρόεδρος                                               Η Γ. Γραμματέας  

Ν. Χατζόπουλος                                           Π. Μουρίκη 

 

 

 

 

 

 

 

 




